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PRINCIP INTERFUNKCNOSTI V PSYCHOL0Gil 1) 

DAMIAN KOVAC 
úst a v ex per i m e nt á lne j psy c ho I ó g i e S A V, Bratislav a 

Venované slovenským psychológom-jubilantom v r. 1978 

Interfunkčnosť pokladáme za jeden z vedúciich pdncípov psychologickej met0-
dológie a našej všeobecnoteoretickej koncepcie v psychológii (1975); Vyvodzu,.. • 
jeme ju z materialistickej dialektiky, napájame na principy psychickej regulácie 
a umocňujeme systémovými pdstupmi. 

Vo všeobecnosti rozumieme ňou skúmanie a interpretovanie jednotlivých psy
chologických javov v intrapsychických súvislostiach v závislosti od celého kom
plexu podnetových a organiztnových premenných. 

Koncepcia interfunkčnosti, hod v psychológii už prnicipiálne dávnejšie zná
ma, sa vzhf adom na psychickú reguláci u osob i tným spósobom sformulovala 
v ústavu experimentálnej psychológie SA V v 60. rokoch ako zovšeobecnenie 
komplexných výskumov vnímania (1970). 

Principy interfunkčnosti uplatňujeme v troch oblastiach, Predovšetkým pri 
konštruovaní výskumných projektovr osobitne experimentálneho charakteru. 
Napr. výskumy parn.aťových fenoménov nerealizujem len intenzívne, ale pá
trame aj po vzťahoch pamati s vnímaním, myslením, inteligenciou ai. (Ruise1 
a kol., 1978). A dalej neuspokojujeme sa len používaním fyzikálnych vlastností 
stímulácie (napr. rozsah podnetového radu, intenzita stimulácie, senzorická mo
dalita príjmu informácií a pod.), ale manipulujeme alebo kontrolujeme séman
tické a probabilistické aspekty stimulácie (frekvenénosť podnetov, ich emočné 
podfarbenie, slovesnú kategóriu ai.). Napokon . k uplatneniu interfunkčnosti 
v projekčno-výskumnej fáze patrí kontrolované zaraďovanie róznych ósób ako 
probantov psychologických výskumov. To znamená, že okrem základných pre
menných tohto druhu (vek, pohlavie a profesijný stav), usilujeme sa experi
men.tálne skupiny zostavovať z osób napr. určitého typu sily excitačných pro
cesov alebo istých štrukturálno-osobnos.tných vlastností, ako je napr. emočná 
stabilita, a pod. 
lnterfunkčne stavaný výskumný projekt prináša spravidla také výsledky, kto-

ré umožňujú interpretáciu z nich samých. To je ďalšia významná možnosť uplat
nenia interfunkčných principov v psychológii. Narozdiel od zaužívaných postu
pov, v ktorých s na osvetlenie prin ,ášajú výsledky z výskumov iných autorov. 
alebo sa do interpretácie vnášajú prvky špekulácie, výsledky z interfunkčných 
výskumov nesú už samy v sebe isté znaky validnosti; umožňujú vo vačšej miere, 
ako je doterajšia prax klasických experimentátorov, aby sa z údajov psychc,... 
logických meraní vyvodili psychologické vedecké fakty. 

Systematicky rozvíjané interfunkčné výskumy predstavujú napokon efektívnu 
cestu vytvárania špecifických teórii v psychológii. V protiklade s tako,u pr _axou, 
kde výskumník uskutočnit prehnane povedané „jeden výskum s jedným mera-

Došlo 15. IV. 1978; D. K.t 801 00 Bratislava, Kacelova 15. 

1) Clánok predstavuje vo?ne zostavený, na uvedenú tému zameraný výtah zo šir.šie 
zameraných referátov, ktoré autor predniesol na IV. Dunajskej konferencii psychológov 
vo Visegráde r. 1977 a na Konferencii pschológov socialistických krajin v Postdam.e 
r. 1978; vzhfadom na to sa v ňom uvádzajú len najnutnejšíe literárne odkazy. 
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ním na osobách rózneho druhu", a z toho potorri formuluje vefkú téóriu, z inter
funkčných výskumov .zostrojené teórie zovšeobecňujú nielen početné fakty, ale 
aj fakty z róznych úrovní psychicky regulovaného správania. Z nich vyvodené 
tézy sa, prirodzene. neraz dostávajú do protirečení s tzv. teóriami na „stračích 

nóžkach", avšak dosledná konfrontácia vedie nakoniec k zvýšeniu ich plauzi
bilnosti. 

V doterajšej vedecko-výskumnej činnosti ústavu experimentálnej psychológie 
SA V sa interf unkčne skúmali najma procesy vnímania a parna ti. Vi~dlo to m. i. 
aj k inému chápaniu týchto funkcii, aké je bežné v učebniciach. 

Vnímanie vymedzujeme ako · svojské spracovanie informácií podfa istých už 
známych princípov (usporadúvanie, kategorizovanie, dávanie zmyslu a i.) a ďal
ších, nateraz ešte menej známych, interfunkčných závislostí; percepčně spra
covanie informácií vstupuje do správania ako primárny psychologický regulátor 
predovšetkým jeho odpoveďovej zložky (1971). Z tých nateraz menej znátnych 
interfunkčných závislostí sme na základe viacročného bádania zovšeobecnilí za
tiaf tieto tézy: 

1. Fyzikálne zmeny stirnulácie sú len potenciálnou ínformáciou pre vnemy; 
účinnosť stimulácie dotvárajú jej sémantické a probabilistické aspekty; 

2. Senzorické funkcie predstavujú len bázu a senzorická informácia je len 
surovinou, na základe čoho si subjekt vytvára vnem; 

3. Vnímanie je modifikované nielen vrodenými ale aj získanými organizmo-
vými premennými; 

4. Bez podielu parna.ti je vnímanie takmer neuskutočnitefné; 
5. Vnímanie je výsledkom nešpecifického a špecifického učenia; 

6. Vnímanie je viac ako sám základ myslenia; 
7. Vnímanie nie je izolovaná kognitívna funkcia; žiadúce je skúmať vnímajú

cu osobnost. 
Sme si vedomí, že tézy interfunkčného chápania vnímania odrážajú aj nie

ktoré už predtým známe poznatky o vzťahoch vnímania s inými procesmi. No 
interfunkčnosf ako metodologický princip si vyžaduje skúmať každý percepčný 

jav, ako sa už uvied]o, v užších, t. j. intrapsychických ako aj v širšíchJ t. j. sti
mulačno-organizmových vzťahoch. Inakšie sa vystavujeme riziku čiastkového 
poznania, ktorá sa nesmie zovšeobecniť. Ilustračný príklad bez pod.robnejšieho 
komentovania (obr. 1). 

V 70. rok-och sa v Ústave expedmentálnej psychológie SA V interfunkčným 
pristupom začali intenzívne skúmať aj m.némické javy, predovšetkým krátko
dobá pamať (Sípeš, 1971). Chápeme ich ako procesy, na základe ktorých si člo
vek priebežne alebo na určitý čas uchováva psychickým odrazom transformo
vané inf.ormácte do podoby stop, vystupujúcich ako univerzálne psychické re
gulátory správania. 

Z doteraz uskutočnených experimentálnych projektov možno vyvodit tieto 
interfunkčne zamerané zovšeobecnenia: 

1. Mnémické funkcie tvoria subsystém poznávacích procesov a chápanie rud
skej pamati ako nejakého mechanizmu je priúzke; 

2. Narozdiel od neurofyziologickej dilemy o existencii unitárnej či duálnej 
parna.ti, psychologicky je opodstatnené uznať osobitost ikonickej, sémantickej a 
epizodickej pamati ; 

3. Biodromálny vývin pa.maťových výkonov je poučný najma v t.om, že už 
deti predškolského veku dosahujú v niektorých aspektoch znovupoznania úroveň 
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Obr. 1. Závislost percepčných výkonov (priestorová diskriminácia) od veku (plná 
krivka) na báze jednej zrakovosenzorickej funkcie (intenzita .osvetlenia) 

r'.ospelých; na druhej strane involučné zmeny pa1nati nastávujú už vo štvrtej 
"...'.ekáde; 

4. Clovek rnóže kapacitu pamati zvačšiť organizáciou pamaťového materiálu, 
t. j. kategorizáciou, čiastkovou reprodukciou, úmyselným zabúdaním a i.; 

5. Kruciálnym psychologickým problémom výskumov s pamaťou je prechod 
i úonnácií z krátkodobého do dlhodobého skladLt, v čom významnú úlohu zo
:.rávajú rózne kódy; 

6. Medzi pamatovými a vyšším i poznávacími procesmi (intelektom) existuje 
1·.-:1d špeciifckých interfunkčných vzťahov, čo treba rešpektovať. aj v psychodia
::·."lostickej praxi; 

7. Osobnostný kontext moduluje pamaťové funkcie, a to osobitným spósobom 
·: norme a špecificky v patológii. 

Na ilustrovanie plodností interfunkčných prístupov v pamati uvádzame prí
i:.tad, opat bez podrobnejšieho komentovania (obr. 2). 

Osobitný prípad interfunkčných závislostí v psychológii predstavuje osob
r: '.)Sť .... systém systémov psychicky regulovaného správania; aj tomuto problému 
,: \ v ústave experimentálnej psychológie SA V začala v polovici 70. rokov venovať 
:.. minentná pozornosť. Tažiskom sa stali v súlade s profilujúcim zameranim ústa
-,·u interfunkčné vztahy osobnosti a poznávacích procesov; má to však aj širšie 
:: ~~óvodnenie. 

Obrazne povedané, holi to kogrutívne procesy, skúmanie ktorých viedlo k vy
! ·:oreniu štruktůry súčasnej stavby psychologického poznania, rózn u fasádu, 
!:torej vytvárajú jednotliví psychológovia osobnosti. Ziar, táto budova je: zatiaI 
1 1konzistentná. Psychclógia poznávacích procesov a psychológia .osobnosti sa 
; 1tiž donedávna vyvíjali nezávisle jedna od druhej; dlhší čas dokonca zámerne 
\' opozícii, a to nielen čo do charakteru vymedzenia svojho predmetu, ale aj me
·_, idologicky. Ako je známe, v psychológii poznávacích procesov dominovali ex
;.·,~rimentálne postupy a miery výkonu, za,tiar čo v psychológii osobnosti metódy 
··:ýpovedí a kazuistiky. Z uvedeného pohiadu má skúmanie interfunkčných zá
,. · islostí medzi osobnosfou a poznávacími procesmi ~j strategický význam. 
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Obr. 2. Interfunkčné závislosti krátkodobej pa.miiti. 
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Prvý histogram ukazuje vplyv emočnej stability na pamatovú reprodukciu Monreovej 
figúr 1MON) a druhý na reprodukciu Rey-Osterriethovej figúry (R-0). Tretí stlpec 
uha~.uje, že osoby so silou excitačných procesov rnali v Bourdonovom teste (BRD) 
sl&l •t j \'ýkon ako osoby so slabostou excitačných procesov. Nulová línia tu prezentuje 
vy:ki•n osob so sílou excitačných procesov, resp. osób emočne stabilných. Pri pamato
vej hladacej činnosti (PHC) sa získali opačné výsledky. (Údaje sú z výskumov O. Hal
miovt ,'J, v tlačí a A. Kello, 1977). 

Bn: -: toho , aby sa tu argumentovalo autormi a ich stanoviskami, možno v do
tera fej histórii uvedeného problému vytriediť tri koncepcie. 

Ch;.irakteristickým rysom pre jednu z nich je spochyb:ňovať vzfah medzi kog
rjtivn.yn1i procesmi a osobnosťou. Iná skupina autorov sa domnieva. že kogni
tivm=i procesy majú na osobnosť rozhodujúci vplyv. Prejavili sa však aj opačné 
názny, že osobnosť ako centrálny systém integrácie psychických funkcií pósobí 
zá~;ad.ne formatívne aj na poznávacie procesy. 

!'fa :•;e stanovisko k vymedzeníu vzťahu medzi poznávacími procesmi a osob
nosť ou sa opiera o niektoré výsledky príslušných výskumov uskutočnených pre
de,vi:~'1.kým v ústave experimentálnej psychológie SAV za posledné roky v rámci 
hlavnej úlohy SPBV; má platnost pracovnej hypotézy, ktorú možno znázornit 
aj ubrazne (obr. 3). 

N,,dovšetko sa tu zvýrazňuje vzájomné pósobenie kognitívnych procesov a 
oso-1:ncsti, čo označujú šipky v oboch základných smeroch. ůalej tu . vidno rózny 
podieJ jednotlivých kognitívnych procesov v interfunk:čných závislostiach s osob
no$ťcu: zatiaI čo napr . senzorické procesy „vstupujú" do osobnosti menším po
difi'Jcm ako myslenie, osobnostné vylývarůe na ne je v oboch prípadoch výraz
nejšit : ako vplývanie príslušných kognitívnych procesov na osobnosť. Nó čo sa 
na ~~chéme nedalo znázorni!, vyplýva zo známych poznatkov o ontogenetickej 
prlr•1-ite kognitívnych procesov pred osobnosťou. V etapách !ormovania osob
nosti 2,rejme dominuje vplyv konitívnych procesov nad osobnosťour aj keď dife
re-nc.c·vaným spósobom. Neskoršie, vo fázach relatívnej stabilizácie vývinu po-
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Obr. 3. Schéma initerfunkčných -vztahov jednotlivých poznávacích procesov 
a osobnastou , znázornenou tu nediferencovane. 

znávacích procesov , nadobúda podfa nás v interfunkčných závislostiach osob
nosti s poznávacími procesmi dífei:-encovanú prevahu samá osobnosf. 

Pre nás, ktorí sa interfunkčné princípy usilujeme inkorporovat do každoden
nej odbornej psychologickej činnosti, sa tento Pojem stal už bežným. Sme si 
však vedorní , že inde, napr. v psychologickcýh slovníkoch alebo priručkách psy
chológie sa s ní nateraz sotva možno stretnúť. Spomíname si, že spočiatku bolo 
treba reagovať na podozreníe, ako keby naša interfunkčnosť mala niečo spoloč

ného s funkcionalizmom v psychológii. Inokedy sa objavili zjednodušenia, že už 
multifaktoriálne a systémové prístupy vyjadrujú všetko to, čo požadujú inter
funkčné principy. 

Skutočnosť je, pravda, iná. Interfunkčnosť ako metodologický princíp sa sice 
móže realizovať multif aktoriálnymi experimentálnymi plán mi alebo takými me
todickými prístupmi, no nimi sa jeho podstata nevyčerpáva . V podstate to isté 
platí aj pre systémový prístup vo vnútri psychológie. Autentickosť interfunk
čnosti vzhiadom k uvedeným prístupom stojí na tom, že je to eminentne • psy
chologicko-metodologický princip, ktorý je napojený . ako sa to v úvode uviedlo, 
no koncepci u psychickej regulácie. To znamená 1 že pťedpokladá prinášanie · ve-
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deckých faktov o psychickej regulácii správania a nie údajov o správaní či Sfl
mom prežívaní, alebo inokedy o púhom zoskupení oboch, čo je pre multifak
toriá .1ne prístupy typické. Podobne od systémových prístupov sa interfunkčne 
stavané výskumy lišia tým, že mnohorozmernosť či viacúrovnosť psychických· 
javov tu nie je len metodickým vodidlom, ale aj samým cierom skúmania ["' 
interpretovania. 

Interfunkčné výskumy v psychológii sú bezpochyby neobyčajne náročné; vý
sledky jedného takého výskumu provokujú druhý, ešte náročnejší a potom ešte 
ďalšie, detailncjšie. Pracnosť a prolo~ované úsilie však prinášajú bádatefom za ... 
slúženú odmenu v podobe valídnych a psychologicky interpretovateinych vý
sledkov. 
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SUMMARY 

InterfU:nctional principle 
in psychology 

Damián Kováč 

Interfunctional principie is defined as re
search and interpretation of psychologi
cal events in intrapsychical frame of. re
ference and in relation to the whole com
plex of stimuli and organismíc variables. 
The use .of interfunctional principle in 
planning experimental projects, in inter
pretation of data, and in building theories 
in psychology is indícated. The main re
sults oť interfunctional research of per
ception and rilemory conducted in the 
Institute of Experimental Psychology SAS 
in Bratislava are offered. 


